

在当地的生活还挺舒服。”

哪怕生活在乌克兰政治、文化中心基辅的汪筱芩，亦表示，如果不看新闻，会觉得生活没有什么变化。“早上英语课老师问大家怕不怕，大家都在说不怕。晚上舞蹈房人还是很多，大家都跳得很嗨。”汪筱芩兴趣广泛，不仅学习舞蹈还在学驾驶。说到交通工具，汪筱芩和记者分享了她与基辅地铁的故事。

前段时间，乌克兰人欢度新年。从1月1日到1月7日，每天都有不同的活动。街上特别热闹，地铁站被围得水泄不通，坐地铁都要分几拨进，地铁上还有人穿着乌克兰传统民族服饰乘地铁，庆祝他们的节日。“基辅的老式地铁没有任何安全措施，进门是站台，旁边就是铁路轨道，车进站时就直接开进去。基辅的有轨电车，更给人一种旧上海的感觉。”汪筱芩认为和国内相比，基辅交通工具更偏古老化。“当然这里也有修得很漂亮像博物馆一样的地铁站，也许他们刻意是想保留那种古老的感觉。”

乌克兰的基础设施建设水平到底如何？华东师范大学历史系博士后、华东师范大学俄罗斯研究中心青年研究员苟利武介绍，自独立以来，乌克兰并没有实现人们所憧憬的繁荣，反而被一次又一次经济危机和社会动荡的阴霾所笼罩。乌克兰的基础设施建设水平，在整个欧洲，仍然处于较低水平。

汪筱芩还曾在地铁上遭遇过扒窃。一群人把她围住，一人的手去掏她的包儿。幸好汪筱芩发现及时，没有造成财产损失。其实乌克兰基辅市中心经常会出现“掏包事件”，偷包的人大多数是流浪者。汪筱芩



右图：2022年1月，基辅街头小吃摊。
摄影 / 许曜

第一次被偷，就是一个流浪小男孩作案。“他看我是外国人就一直盯着我要钱，不给他，他就一直跟着我，然后趁我不注意把包儿偷走了。”汪筱芩回忆到，“他们不仅偷外国人的包，还会偷本地人。之前我舞蹈老师的朋友就被偷走了一部手机。”

另一位在基辅留学的姑娘褚晨，遭遇要比汪筱芩还曲折。留学期间，她与另一位中国姑娘一起在外租房。2021年8月份的一天，那个出租房着火了，褚晨在基辅的所有物品都被火焰吞噬变成黑灰。经过调查，原来她租住的是二战时期建造的老房子，一直没有进行过维修，过于老化的线路引起了火灾。

留学在外的生活本就有诸多不易，大火之后的余波不断冲击着褚晨。当时站在绝望边缘的褚晨，选择给中国驻乌克兰大使馆文教处打了电话。“第二天，就有同学来看我。”褚晨回忆当时的情景，依然满怀感激，“特别感动的是老师还组织同学们给我们捐款，钱不是很多，但

特别感谢他们”。

今年虎年春节临近，中国驻乌克兰大使馆还为留学生们派发了新春礼包，里面有春联、口罩、巧克力等。与乌克兰人一过年就去散步、喝热红酒、滑冰不同，中国人不论在哪过年最重要都是包顿饺子。除夕那天，董浩白天上课，晚上和同学一起包了顿饺子。第二次在外过春节的汪筱芩不仅包了饺子，还邀请了她的几位朋友一起聚餐，每个朋友做一道拿手菜，一共凑了八个菜。“因为有时差，除夕那天早晨我刚起床，我妈妈就说家里人都吃好年夜饭了。等到我们开始吃年夜饭的时候，国内都在放春晚了。”

在外留学两年都没有回家的褚晨，则选择回国过年。2021年底，褚晨顺利结课。虽然还未完成乌克兰毕业证的认证，但她依然选择先行回国。为了顺利回国，褚晨提前两个月就开始订机票。中途熔断两次后，她终于订到了12月31日的机票。回国途中，褚晨一直挺紧张，担心被传染新冠，但好在返程很顺